



### 东方伦理道德（赵骏河）

(2005-6-24 15:43:04)

作者：赵骏河

#### 三、夫妇有别

所谓“夫妇有别”是指丈夫和妻子应该有所区别的意思。人在一生中的第三个重要关系就是丈夫和妻子的关系。丈夫和妻子在共同生活中应该有所区别的意思是指丈夫要遵循作为丈夫的伦理规范，妻子要遵循作为妻子的伦理规范，因为丈夫和妻子的义务不同，所以叫做“有别”。

有人把“夫妇有别”或“男女有别”当作男女之间要有差别来认识，也有人斥之为是封建社会“男尊女卑”思想的反映，是男性为了束缚、压抑女性而制定的封建陋习。然而，“男女有别”是说男人要像男人一样说话、办事；女人要像女人一样说话、办事，并非不平等的伦理规范，而是平等的道德要求。

一般来说，男性在生理和心理方面比较强壮、坚强，女性则比较温顺、仔细。要求男人要像男人一样是为了发挥男性的阳刚之气，它符合男性的本来特征；要求女人要像女人一样则是为了展现女性的温柔之姿，也符合女性的本来特征。因此，自古以来，对儿童进行教育时就有“男鞶革，女鞶丝”的要求。<sup>13</sup>如果男性失去了男性的本色不仅是男性的不幸，而且也会使国家蒙受损失，女性亦然。只有男女各自按照自己的本色组建和睦的家庭，在严父慈母的协调教育下，才可能培养子女的健康人格。

朱熹对“君子之道，造端乎夫妇”<sup>14</sup>作了如下解释：“夫妇，人伦之至亲至密也。人之所为，皆有不可以告其父兄，而悉以告其妻者。人事之至近，而道行乎其间。”<sup>15</sup>中国古代就有“亲亲，尊尊，长长，男妇有别，人道之大者也”<sup>16</sup>的说法，认为夫妇问题是人伦关系中重大而崇高的命题，君子之道产生于此。

当今世界被家庭问题所困扰，家庭词迅速缩小、离婚率激增、家庭体制解体已忧为全球共同的问题。据报道，美国结婚适龄期的男女青年中有30%的人是单身主义者或婚外同居主义者，其余70%的已婚者中还有80%的已经离婚，婚外同居者或离婚者的子女犯罪率逐渐增高，每年以18%的比例递增。这说明了什么？这说明夫妇平等或同等的逻辑并不能带来幸福的婚姻生活，只能使家庭解体、夫妇只有同心同德、同心协力、两位一体、尊重重视对方胜过尊重重视自己才能构筑幸福之家，为了达到这一目的就必须夫妇有别。

然而今天的一些人却向往、憧憬美国的错误风潮，做着破坏传统家庭的蠢事，这是能允许的。我们要坚守男女有别的传统伦理道德和秩序，保持男女的本色和纯洁性，建立令世人羡慕原幸福家庭。即使夫妇恩爱也要相互尊重对方的人格、严格区分各自所应遵守的道德规范，只有这样才能使爱情长久。因此，夫妇有别是夫妻间的最高命题。

#### 四、长幼有序

所谓“长幼有序”是指成年人与未成年人之间应该有次序。人生中第四个重要的道德规范是不同年龄之间的关系，这种关系起始于兄弟关系，推而广之，就是要重视社会上不同年龄层的秩序问题。

今天，有人批判长幼有序是不合理的道德规范，认为论资排辈不可取，即使年龄大也没有必要受到除年龄以外更多的尊敬，主张应根据能力和业绩给以不同的待遇。当然，对有能力的人应当安排适当的位置并给予合理待遇，但如果因为能力大就轻视能力小的人、因为有力量就蔑视无力量的人，这实际上是仅适用于动物界或自然界的逻辑；如果哥哥凌蔑弟弟、成人欺负孩童、青年藐视老人，这与弱肉强食的动物界并无二致。哥哥爱护弟弟、弟弟尊敬哥哥，以尊敬自己哥哥的心情尊敬别人的哥哥，以爱护自己弟弟的心情爱护别人的弟弟，以恭敬自己长辈的心情恭敬别人的长辈，只要长幼之间相互遵守顺序就能融洽相处。

近来有人认为凡是旧的东西就没价值、只有新的东西才有价值，这种观点使“代沟”日益加深。虽然在科学技术等物质文明方面产品越新越好，但在伦理道德等精神文明方面却不能忘记继承传统文化。由于“物质万能”的错误世界观使当今世界陷入混乱状态，孟子曾说“天下有达尊三：爵一，齿一，德一。朝廷莫如爵，乡党莫如齿，辅世长民莫如德。”<sup>17</sup>明确指出要尊敬长者。能够实现代际融合、将传统文化世代传承下去的长幼有序即使在今天也是极有价值的、必不可少的。今天，西方遵从着先来后到的顺序，似乎不知道遵守长幼有序的顺序。当然，行来后到的顺序也很

重要，但在我们的东方社会则更重视长幼有序。因此，我们要协调好这两种社会秩序，建设世界一流的模范国家。

## 五、朋友有信

所谓“朋友有信”就是指朋友之间应该有信义、守信誉。人生中第五个重要的行为规范是同伴之间的关系。年龄相仿、地位相似的人之间的道德要求是信义和信赖，朋友之间讲信誉、有信赖性才能建立平等的关系，要做到这一点道德要行善、讲仁义，惟有如此才可信赖。如若不善，就是父子之间、兄弟之间也不可信赖，何况朋友之间？因此，朋友之道，在于择善，朋友之间要互相批评错误，循循善诱。故曾子曰：“以友辅仁”，18强调通过朋友之间的切磋琢磨达到仁的境界。荀子曾用“蓬生麻中，不扶自直”的话作比喻，说明即使是言行不正的人，若其周围的朋友都是行善、仁义之人，也会使其渐渐变好。曾子常用“与朋友交而不信乎？”的话每天进行自我反省，说明朋友相处，信义最为重要。因此，朋友有信是年龄、职位相仿的朋友的重要纽带，信义是朋友之间的至上命题。

以上我们大体考察了五伦的涵义，作为传统伦理的五伦虽然是四千余年前制定的，但在今天如果丢失了它也无法幸福和睦地生活。

自从汉代开始强调重要性并不亚于五伦的“三纲”，下面我们考察一下“三纲”的涵义。

1见《孟子·滕文公上》。

2见《孟子·滕文公上》。

3见《书经·舜典》。

4见《书经·舜典》。

5作者该观点是依据《孟子·离娄下》：“舜生于诸冯，迁于负夏，卒于鸣条，东夷之人也。”

6见《孟子·滕文公上》。

7见《书经·皋陶谟》。

8见《论语·子路》。

9见《孟子·尽心上》。

10有人在说明五伦时所“君臣有义”放在五伦之首，这是不对的。五伦的顺序不能颠倒。

11参之下文可知，此处的“帝国”是指日本统治朝鲜时期。

12见《论语·八佾》。

13见《礼记·内则》。

14见《中庸章句》十二章。

15见《中庸章句》十二章朱子注。

16见《礼记·丧服小记》。

17见《孟子·公孙丑下》。

18见《论语·颜渊》。

[\[第 1 页\]](#)      [\[第 2 页\]](#)      [\[第 3 页\]](#)      [\[第 4 页\]](#)      [\[第 5 页\]](#)      [\[第 6 页\]](#)      [\[第 7 页\]](#)      [\[第 8 页\]](#)  
[\[第 9 页\]](#)      [\[第 10 页\]](#)      [\[第 11 页\]](#)      [\[第 12 页\]](#)      [\[第 13 页\]](#)      [\[第 14 页\]](#)  
[\[第 15 页\]](#)      [\[第 16 页\]](#)      [\[第 17 页\]](#)      [\[第 18 页\]](#)      [\[第 19 页\]](#)      [\[第 20 页\]](#)      [\[第 21 页\]](#)  
[\[第 22 页\]](#)      [\[第 23 页\]](#)      [\[第 24 页\]](#)      [\[第 25 页\]](#)      [\[第 27 页\]](#)      [\[第 27 页\]](#)      [\[第 28 页\]](#)  
[\[第 29 页\]](#)

[\[关闭窗口\]](#)